

“名城”落地

烟台获批国家历史文化名城

专家认为，“名城”落地可以更全面地展示烟台城市形象

本报8月2日讯(记者 王晏坤) 2日,记者获悉,国务院已于日前发布《关于同意将山东省烟台市列为国家历史文化名城的批复》,正式将烟台市列为国家历史文化名城,至此,烟台再获一张“国”字号城市名片。

批复内容显示:烟台市历史悠久,遗存丰富,文化底蕴深厚,名胜古迹众多,近代建筑集中成片,街区特色鲜明,城区传统格局和风貌保存完好,具有重要的历史文化价值。要求山东省及烟台市人民政府,按照《历史文化名城镇名村保护条例》的要求,正确处理城市建设与保护文化遗产的关系,深入研究发掘文化遗产的内涵与价值,明确保护的原则和重点,编制好历史文化名城保护规划,并纳入城市总体规划,划定历史文化街区、文物保护单位、历史建筑的保护范围及建设控制地带,制定严格的保护措施。在历史文化名城保护规划的指导下,编制好重要保护地段的详细规划。在规划和建设中,要重视保护城市格局,注重城区环境整治和历史建筑修缮,不得进行任何与名城环境和风貌不相协调的建设活动。

国家历史文化名城的申报,需要评估考核5个“硬件”:保存文物特别丰富;历史建筑集中成片;保留着传统格局和历史风貌;历史上曾经作为政治、经济、文化、交通中心或者军事要地,或者发生过重要历史事件;所申报的历史文化名城保护范围内,有两个以上的历史文化街区。

以上“硬件”,烟台样样不缺。作为山东半岛的桥头堡、古代“海上丝路”的重要坐标,烟台有着深厚的历史文化底蕴。据统计,目前,全市已公布的各级文物保护单位有369处,中心城区有各级文物保护单位135处。这座城里也处处隐藏着历史文化底蕴线索:在朝阳街百年老街上,褪色的门头商号、西式浮雕与胶东民居……繁华商埠的昔日景象依稀可见;在广仁路与十字街、虹口路等历史文化街区漫步,中西文化的碰撞随处可见;还有毓璜顶、东炮台、西炮台等市民休闲的重要场所。

本次国家历史文化名城的获批,使烟台掀开了文化名城建设的一个崭新篇章。



所城里依然保持着古朴风貌(资料片)。本报记者 李泊静 摄

“老烟台”的“名城梦”终于圆了

73岁所城人张春钺兴奋得直拍大腿

本报记者 刘清源

为发掘历史文化
退休13年后重上班

现年73岁的张春钺在退休后的第13年,又开始上班了。他的具体工作是整理烟台朝阳街、所城的文史资料。得知烟台获批国家历史文化名城,张春钺拍了一下大腿说:“哎呀,太好了,这可是咱们多少老烟台人的梦想啊!”

2日下午,记者在张春钺的办公室见到了他。张春钺正在学着用电脑打字。“以前都是传统式的‘爬格子’,现在我得把脑子里的东西都变成电子的,留下资料才能被更多的人知道。”张春钺说。

当得知烟台正式获批国家历史文化名城的消息后,张春钺一下子兴奋起来。他拍了一下大腿说:“哎呀,太好了,这可是多少老烟台人的梦想啊!”说起烟台的历史文化,张春钺每次都会打开话匣子,

作为芝罘区历史文化研究会副会长,从7月起,张春钺开始了他重新上班的日子。他介绍,芝罘区历史文化研究会融合了奇山、毓璜顶、党史、胶东四大文化研究会的骨干成员,大家每天到烟台山下的一所办公楼上班。

“我们年纪都不小了,但每一个人都想为烟台历史文化的发掘与保护再出点力,即使添砖加瓦也是我们的一份心意。”张春钺说。

历史文化名城承载
众多“老烟台”的梦

当得知烟台开始申报历史文化名城时,所有人都很激动,尤其是老人们,讨论得最热烈。这可以说是所有烟台人的梦想!

滔滔不绝。“从明朝到现在有600多年了,单是所城张家就出了8代守关名将,其中大部分是因抗倭御侵而成名。”

张春钺介绍,他知道的许多“老烟台”都了解烟台的历史文化价值,许多人在退休后投入到了对烟台历史文化的挖掘中。作为一个民间社团,奇山文化研究会还建立了专门的网站,叫烟台所城网,内容涵盖了所有和所城有关的故事、资料。在奇山文化研究会成立的10年间,这个团队的年龄构成也有了梯队,有70多岁的古稀老者,也有30多岁的年轻人。在每年一度的全体大会上,几乎所有人都会为保护挖掘烟台历史文化献计献策。

去年得知烟台开始申报历史文化名城时,所有人都很激动,尤其是老人们,讨论得最热烈。这可以说是所有烟台人的梦想!

本报记者 李园园

再添一张“国”字号城市名片

本报记者 刘清源

“名城”落地,烟台综合实力升级

大学教授俞祖华:“名城”获批,意义深远

的认同感、自豪感。以往的城市名片有环境方面的,如联合国人居城市、国家级环保城市;有经济方面的,如投资金牌城市;有社会管理方面的,如长安杯城市;有综合性的,如全国文明城市。现在又有了历史文化方面的这张名片,可以更全面地展示烟台的城市形象。

二是申报的目的是为了保

护,通过成功申报可以提升城市管理者与广大市民的文化遗产保护意识,促进烟台文化遗产保护工作,助推烟台实现文化大发展、大繁荣。

三是展示烟台政通人和、

办事高效的城市形象,增强全

市上下同心、团结一致攻坚克

难的信心决心。市委市政府在

听取专家建议、政协提案等各

方面建议的基础上,做出了申

报国家历史文化名城的决策,此

后又聘请全国知名专家对

保护规划进行论证,并经过了

市人大的程序,是决策民主化、

科学化的范例。在做出决

策后,烟台在短短一年时间里

实现了成功申报。而有的城市

经过5年甚至10年都未能如

愿,足见烟台的工作力度与效

力。

四是有助于提升全市上下

坚持政治建设、经济建设、社会

建设、生态文明建设与文化建设

全面发展的认识,提升全市上

下坚持科学发展的认识,提升五个

建设同步、发展与保护同步、自

然资源保护与文化资源保护同

步、物质文化遗产保护与非物质

文化遗产保护同步。

相关新闻

烟台“申名”轨迹

烟台申报国家历史文化名城,从启动申报工作到获得国务院批复,仅用了一年零两个月时间。

●2012年5月14日,烟台市政府召开了第4次常务会议,正式启动申报国家历史文化名城工作,申报国家历史文化名城对于保护文物资源,传承历史文化,提高城市知名度和美誉度具有重要意义。为做好申报工作,烟台成立了由市长任组长的申报工作领导小组,制定了《烟台市申报国家历史文化名城工作方案》。

●2012年8月18日,烟台申报国

家历史文化名城工作通过了山东省住建厅会同省文物局组织的专家组审查。

●2012年10月26日,《烟台市历

史文化名城保护管理规定》经市政府常务会议研究通过,作为申报国家历史文化名城的主要考核条件之一。

●2013年1月15日,山东省住建

厅和城乡建设厅会同山东省文物局组织召开了《烟台市历史文化名城保护规划(2011—2020年)》评审会,评审通过了名城保护规划。

●2013年1月27日,由住建部、国

家文物局专家组成的评估组,对烟台市申报国家历史文化名城工作进行了为期3天的评估,最终认定,烟台市作为省级历史文化名城,基本具备作为

国家级历史文化名城的主要条件。

●2013年7月28日,国务院发布

《关于同意将山东省烟台市列为国家历史文化名城的批复》。值得一提的是,蓬莱也已于2011年5月1日通过了国务院的国家历史文化名城审核批复。

本报记者 王晏坤

相关链接

历史名城分量几何

1982年,国家为了保护城市珍贵的历史文化遗产,加强对城市的管理和保护,确定将保存文物特别丰富,并且具有重大历史价值和革命意义的城市,由国务院核定公布为国家历史文化名城。

1982年、1986年、1994年共公布了3批99座国家历史文化名城。从2001年开始,国家陆续启动了国家历史文化名城的审查和公布工作,到去年年底一共有119座城市被公布为国家历史文化名城。

与“园林城市”、“环保城市”等由国家相关部门命名不同的是,国家历史文化名城是唯一一个经国务院批准的命名。可以说,国家历史文化名城是反映城市综合竞争力的重要品牌,也是一张“国”字号的城市名片。



▲俯瞰朝阳街及烟台山周边老建筑(资料片)。本报记者 赵金阳 摄

►朝阳街上有许多洋建筑(资料片)。本报记者 李泊静 摄



朝阳街:每条街道都留有历史脚印

烟台开埠后,先后有17个国家在烟台山和朝阳街及周围街区设立领事馆的办公场所和居留区;朝阳街、海关街、顺泰街、广东街等是烟台近代工商业的聚集地;进德街、招德街、会英街、太平街等散布着大量中国传统民居;海滨路上的芝罘俱乐部曾是洋人“歌舞燕舞”的娱乐场所。

烟台山山巅的烽火台是明代万里海疆唯一的海防遗迹,是烟台市名的历史渊源,也是烟台市的标志和象征。在烽火台的南北两侧的抗日烈士纪念塔、忠烈祠和烟台题诗、龙王庙,既是市民百姓祈福纳祥的圣地,也是人们缅怀先烈和进行爱国主义教育的重要场所。

朝阳街区每一条街道都留有历史的脚印。海关街、海岸街、烟台山东、西路等集中了各式洋楼,这些建筑是东

本报记者 刘清源

福建会馆:北方罕见的闽南风格建筑群

1858年《中英天津条约》签订以后,烟台辟为商埠,逐渐发展为胶东沿海的商业贸易中心。当时福建船帮、商贾最为兴盛,为了海运安全和扩大贸易影响,他们筹划建设同乡会馆,作为议事和供奉海神的场所。福建会馆于光绪十年(公元1884年)起建,光绪三十二年(公元1906年)竣工。民国后,会馆成为南北过往商贾的驿站。1958年烟台市博物馆成立,以此为馆址,郭沫若为该馆题写横幅“烟台市博物馆”。

福建会馆是北方罕见的具有闽南风格的古建筑群,是福建馆会馆周围相继出现的。福建会馆是北方罕见的具有闽南风格的古建筑群,是福建馆会馆周围相继出现的。

本报记者 刘清源

海关税务司公署和西方列强领事馆的办公场所和居留区;朝阳街、海岸街、海关街、顺泰街、广东街等是烟台近代工商业的聚集地;进德街、招德街、会英街、太平街等散布着大量中国传统民居;海滨路上的芝罘俱乐部曾是洋人“歌舞燕舞”的娱乐场所。

烟台山山巅的烽火台是明代万里海疆唯一的海防遗迹,是烟台市名的历史渊源,也是烟台市的标志和象征。在烽火台的南北两侧的抗日烈士纪念塔、忠烈祠和烟台题诗、龙王庙,既是市民百姓祈福纳祥的圣地,也是人们缅怀先烈和进行爱国主义教育的重要场所。

朝阳街区每一条街道都留有历史的脚印。海关街、海岸街、烟台山东、西路等集中了各式洋楼,这些建筑是东

本报记者 刘清源

公告

梁军、孙学周、范传磊:

你们已书面提出与单位解除劳动关系,2013年6月25日在烟台开发区仲裁开庭时已当庭通知你们于次日到公司办理解除合同相关手续,但你们未予办理且不配合离岗健康体检。

现公告通知你们于三日内到公司办理解除劳动关系及工作交接相关手续,逾期不办,责任自负。

烟台元锌钢管有限公司
2013-8-3

据烟台第三次文物普查结果,烟台共有不可移动文物4962处,其中全国重点文物保护单位17处、省级文物保护单位48处、市级文物保护单位160处,烟台的历史文化“家底”非常厚实,获得国家历史文化名城是实至名归。下面就让我们来看看烟台都有哪些有代表的历史文化。

说起烟台,地道的烟台人都知道烟台起于所城。这里说的“所城”就是以抗倭城堡闻名于世的“奇山所城”,它浓缩了烟台600多年的历史。

馆,住在这里的人们一出门就能看到烟台起于所城。这里说的“所城”就是以抗倭城堡闻名于世的“奇山所城”,它浓缩了烟台600多年的历史。

馆,住在这里的人们一出门就能看到烟台起于所城。这里说的“所城”就是以抗倭城堡闻名于世的“奇山所城”,它浓缩了烟台600多年的历史。

馆,住在这里的人们一出门就能看到烟台起于所城。这里说的“所城”就是以抗倭城堡闻名于世的“奇山所城”,它浓缩了烟台600多年的历史。

馆,住在这里的人们一出门就能看到烟台起于所城。这里说的“所城”就是以抗倭城堡闻名于世的“奇山所城”,它浓缩了烟台600多年的历史。

馆,住在这里的人们一出门就能看到烟台起于所城。这里说的“所城”就是以抗倭城堡闻名于世的“奇山所城”,它浓缩了烟台600多年的历史。

馆,住在这里的人们一出门就能看到烟台起于所城。这里说的“所城”就是以抗倭城堡闻名于世的“奇山所城”,它浓缩了烟台600多年的历史。